

**Секция «Государственное и муниципальное управление»**

**Механизмы реализации начальной процедуры банкротства**

**Козлова Александра Игоревна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: KozlovaAI@spa.tsu.ru*

Процедура наблюдения является первой процедурой, вводимой относительно неплатежеспособного должника, и имеет решающее значение относительно его дальнейшей судьбы. Ее изучение и анализ очень важен в целях выработки практических рекомендаций по ее совершенствованию.

Рассмотрение механизмов реализации процедуры наблюдения в России и за рубежом привели к некоторым выводам об особенностях проведения данной процедуры, ее проблемах и возможностях совершенствования.

США, Франция, Германия и Великобритания являются наиболее прогрессивными странами в области разработки и применения законодательства о банкротстве. Хотя не все из перечисленных стран имеют начальную процедуру, подобную процедуре наблюдения, основные мероприятия, проводимые на начальной стадии банкротства, схожи. Совершенствование института банкротства в нашей стране не предполагает и не допускает копирование с законодательства зарубежных стран ввиду множества социально-психологических, правовых, экономических и других факторов. Тем не менее, некоторые принципы начала производства по делам о несостоятельности, которыми руководствуются за рубежом, могли бы сделать процедуру наблюдения более эффективной в нашей стране. К таким принципам, например, можно отнести:

- уменьшение срока между обнаружением первых признаков банкротства и началом процедуры банкротства [1];
- учет мнения работников должника;
- направленность института банкротства на сохранение действующего бизнеса, а не его юридической формы, передачу такого бизнеса более эффективному собственнику.

Факторы, влияющие на особенности прохождения процедуры банкротства в России, были условно разделены на социально-психологические, правовые и экономические. К социально-психологическим факторам были отнесены:

- непонимание роли института банкротства и негативное к нему отношение;
- использование банкротства в целях, не отвечающих его основному назначению;
- конфликтность, присущая процессу банкротства.

К правовым факторам были отнесены пробелы законодательства и проблемы правоприменения. Из относящихся к процедуре наблюдения были выделены:

- обязанность кредиторов предоставлять в суд доказательства об истребовании задолженности до подачи заявления о признании должника банкротом;
- практическое отсутствие регламентации и требований, предъявляемых к арбитражным управляющим и недостатки норм, регулирующих их ответственность, проблема независимости арбитражных управляющих;
- проблемы выявления и привлечения к ответственности за преднамеренное и фиктивное банкротство, а также иные преступления в сфере несостоятельности.

Экономический аспект проведения процедуры наблюдения заключается в проведении временным управляющим финансово-экономического анализа. Основными проблемами, выявленными в данной области, являются:

- недостаточная разработанность целей оценки, ее методов и регламентации деятельности временного управляющего по ее осуществлению;
- проблемы, связанные с достоверностью и полнотой источников информации для оценки;
- недостаточная квалификация и мотивация арбитражных управляющих для проведения полноценного анализа и выявления возможностей восстановления организации-должника.

В данной работе проведен анализ особенностей и проблем, возникающих при проведении процедуры наблюдения, с целью предложения мер по совершенствованию нормативно-правовой базы процедуры наблюдения и регламентации оценки финансово-экономического состояния должника.

### **Литература**

1. Кован С. Е. Предупреждение банкротства организаций. – М.: ИНФРА – М, 2009. С. 62.